

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Lunes 29 de Septiembre de 1919

Redacción y Administración
Merca Teres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.174

MADRID

Evolución y revolución

La actualidad española nos lleva hoy al extranjero, del extranjero a Francia, y de Francia a Lyon. En esta importantísima ciudad francesa se ha celebrado un Congreso socialista. Y en este Congreso, después de haberse exteriorizado todas las opiniones, incluso las más extremas, las que coinciden con las bolcheviques, han triunfado al fin las posibilistas, las que fían más en los métodos suaves de la evolución que en los violentos de la revolución.

Ha sido nota principal de ese Congreso el discurso de Merrhecin. Este era antes de la guerra un pesimista, un hombre de esos que ponen todas sus esperanzas en que se produzca el caos para que de éste salga la luz. Refiriéndose a su actuación en aquella época, alguien la calificó acertadamente de catastrófica, y es muy expresiva y no menos justa la calificación. Pero ahora, más comprensivo o por tener una visión más clara de la realidad, no pone sus esperanzas en que del exceso del mal surja el bien, sino en ir procurando el bien, o lo que crea el bien, ganándole el terreno, en la medida de lo posible, al mal.

Ya en esta actitud, Merrhecin entiende que a los obreros se debe decir la verdad, y que no es buen sistema el que tiende solamente al halago o fortalecimiento de sus pasiones dominadoras. Hay quien dice a los obreros que ellos lo son y lo pueden todo y que les es dado prescindir de otros elementos sociales y que, por lo tanto, están en su derecho queriendo imponer el gobierno o la dictadura del proletariado. Merrhecin entiende que eso es una mentira que sólo puede aceptar la inconsciencia.

Y para abrirles los ojos a los ideólogos utopistas les ha recordado que Bela Kun, el jefe comunista de Hungría, ha afirmado que es imposible la producción en técnicos directores, y que abandonados a sí mismos, los obreros no saben producir; y que Lenin, el patriarca del comunismo ruso, se ha dirigido a los obreros diciéndoles: «La emancipación integral de los trabajadores es imposible si no tienen clara conciencia de lo que es una revolución económica y de los esfuerzos que deben hacer todavía para capacitarse y ponerse a la altura de la misión que anhela llevar a cabo.»

Aquí las palabras de Bela Kun y de Lenin no osaría pronunciarlas ninguno de los socialistas militantes, temerosos de deprimir el espíritu de sus parciales. Aquí, el socialista de acción, crearía faltar a su papel si no contribuyera con sus palabras o con su pluma a encender los odios que abrasan ya el alma de los proletarios. Es que no se sitúan en el campo del posibilismo, ni saben elevarse sobre las cuestiones partidistas.

No tienen una política con un contenido social posible, realizable, la tienen que es una serie de vaguedades y de utopías que, ni aun cayendo en sus manos el Gobierno, podrían tener realización. Y por eso apelan a la violencia y a la amenaza más extrema como argumento.

No le dicen a sus gentes: «Obreros, hay que trabajar dentro de las leyes, sin perturbaciones estériles, para que obtengáis las mejoras que se os deben». Lo que se les dice es que hay que derribarlo todo y que no debe quedar piedra sobre piedra de la sociedad actual, como si sus fundamentos estuvieran amasados con las lágrimas y los dolores que producen la iniquidad y la injusticia. Es el día que

aquí no se trata de corregir, de enmendar, de mejorar lo que sea susceptible de corrección, enmienda y mejora; se trata de substituir, de cambiar totalmente la organización social y los instrumentos y representaciones del poder, esto es, de volver la tortilla, y que estén arriba los que están abajo y abajo los que están arriba: que no haya jerarquías ni diferencias sociales, e impere el igualitarismo, como si los individuos del «todo» tuviesen las mismas condiciones intelectuales, morales y físicas.

Y si, ese jacobinismo igualitario es momentáneamente posible; sólo que es el de la Rusia bolchevista, el de Lenin, que no ha servido para hacer a los pobres ricos, pero sí a los ricos pobres y para dilatar los tristes horizontes de la tiranía y de la esclavitud de un gran pueblo.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Crónica humorística

El verano ministerial

Nosotros comprendemos que salgan a veranear los padres de la patria después de haber preparado los presupuestos de su departamento. Pero que ahora sin hacer nada, ni haberse ganado el derecho a la holganza sin una labor asidua, que se vayan con las cisternas vacías de expedientes a llenarlas de mariscos en San Sebastián o en Santander, no nos parece razonable.

Lo mismo decimos de los diputados. ¿Con qué derecho esos señores diputados se van a recrear en las playas cantábricas o mediterráneas sin haber hecho otra cosa que escandalizar en el Congreso? ¿Para eso los votan sus electores? ¿Para que después de la comedia política se vayan a revolcarse entre el musgo como si hubiesen estado segando todo el verano? No debería tolerarse. Verdad es que no hay labor más estéril que la de toda esa pintoresca familia que se pasa la vida en los casinos y en el Congreso, sin hacer otra cosa que aparentar que se interesan por el país, cuando toda su existencia la han ocupado como las hormigas, en almacenar comestibles para que el día de mañana—a veces el de hoy—puedan pasearse en automóvil, comer langostinos y beber champaña, como ídolos populares, dignos de las más excelsas mercedes.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 29—9—1919.

EN LA MONTAÑA

Mi anterior os diría un viaje «hacia la montaña»; ésta crónica os hablará ya de mi estancia en la montaña. Pero aun no puedo, como os prometí, deciros mis impresiones de Limpias, hasta mañana viernes, día 19 de Septiembre, no me postraré a las divinas plantas del Santo Cristo de la Agonía, de cuyos prodigios y dulcísimos consuelos tanto y tanto se nos habla en esta región.

Mañana, al fin, Dios mediante, se realizará el deseo vivísimo de mi alma. Vea o no vea el prodigio, me mire o no me mire el Divino Crucificado, sé que el corazón gozará goces que no son de la tierra, porque no ha habido nadie, de los que fueron devotamente a Limpias, que no haya salido de esa iglesia bendita fortalecido y consolado.

Mientras me arrodillo ante el tesoro mayor que tiene la montaña, hablemos de esta provincia, a la cual la madre naturaleza prodigó sus dones y engalanó con sus galas mejores.

Estoy en Torreavega, huésped por unos días de las hijas más religiosas de

los Sagrados Corazones, el Instituto del que es hijo el «Apóstol del Corazón de Jesús»; el padre Mateo, que está ahora en Bélgica, encargado por el Cardenal Mercier de dar ejercicios a los sacerdotes.

La pequeña población montañesa va prosperando de día en día, y el hermoso campo que la circunda—hace doblemente atractiva. No hace tres días fué la Romería de Nuestra Señora del Milagro. Allí fuimos, deseosos de disfrutar de esos cuadros campesinos que los de la «ciudad» no vemos casi nunca. Pero hubimos de sufrir un desencanto. Excepción hecha de unos pocos «fieles» de ambos sexos que bailaban a estilo del país, es decir, decentemente, los demás, al son de un organillo que desterró orgulloso la gaita y el tamboril y la clásica pandereta montañesa, bailaban... el antipático, antiartístico, inmoral y feo *agarrao*, en las praderas algo mustias este año por la extraordinaria sequía, rodeados de mujeres que vendían rosquillas, frutas, avellanas y caramelos... La poesía de las romerías la destruyó el organillo y el baile moderno. Y van siendo pocos, muy pocos, los pueblos en que se baila a la antigua usanza, sin que se ofenda en absoluto la moral...

La ola sensual va avanzando. Ya ha arrasado muchos lugares. Acabará por arrasarnos todos.

Quisimos saludar al mar y fuimos a Santander. Un Santander que ya no era el de hace un mes, en el que se pagaba 15 duros un coche para ir a las carreras, y 9 duros una comida en el Hotel Real, y se había pagado 16 pesetas el kilo de merluza. Un Santander, donde las jóvenes gastaban trajes de 500 y 1.000 pesetas. Un Santander, en el que en Miramar se desarrollaron escenas de una orgía vergonzosa, que llenas de asco, pena e indignación me refirieron las personas, que tales detalles me dieron. Un Santander, en suma, que el «maestro», el «pintor» de sus bellezas y de la honradez y rudeza sana de sus hijos, José M^a Pereda, no hubiera reconocido, porque lo tocó con su varita todo flores en la apariencia y podredumbre en el fondo de la moda, la vida moderna, que lo ha estropeado, aunque semejante declaración haga reírse a muchos, burlonamente. Aquel día era más el Santander antiguo. Lucía el sol, el mar estaba azul, de un azul de cielo, y su blanca espuma al romper en la arena no salpicaba inmundicias sociales... bañaba los piecitos de unas pocas criaturas, que, alegres no pensaban en un mañana, en el que las salpicaduras de la existencia, no tan olorosas como las del mar, llegarían hasta ellas también.

MARÍA DE ECHARRI.

La reforma electoral

Ha anunciado el Sr. Burgos y Maza que está dando los últimos toques a la reforma de la Ley electoral y que en ella figura, entre otras novedades la concesión del voto a las mujeres. Y el Sr. Burgos dice muy ufano: ¡Ahora se verá quiénes son los verdaderos demócratas!

La ufanía del señor ministro de la Gobernación no está fuera de lugar. Si se abren las Cortes y la reforma llega hasta ellas y se discute, tenemos por cierto que las voces que la contradigan y la nieguen se levantarán del campo de las izquierdas, y que no pocos de los profesionales de la democracia erizarán de obstáculos el camino de la reforma. Las derechas absolutas tienen en este punto antecedentes que permiten asegurar que habrán de prestarle el valor de sus simpatías y el apoyo de sus votos. Ya lo hicieron al discutirse el régimen local. Entonces nada puso tanto fuego en la defensa del voto femenino como las minorías tradiciones católicas.

Pero entiéndase que éstas y los católicos en general, enemigos declarados del sufragio universal inorgánico concedido al varón mayor de edad, no han de incurrir en la contradicción de encontrar bien que se le conceda a la hembra; porque lo que no es bueno tratándose de hombres, será, a lo sumo, peor tratándose de mujeres. Lo que defienden los católicos, sin alardear de demócratas, pero siendo de veras, es el voto corporativo y la representación por clases, y en uno y otro respecto en cuanto las mujeres pueden pertenecer a las Corporaciones y a las clases, piden para ellas voto y representación. Pero llamarlas a participar en las luchas electorales de ahora, con sus escándalos, con sus corrupciones, con sus peligros; sacar para eso de sus hogares a las madres de familia, no es cosa que nos entusiasme, y que sólo aceptaríamos—esta es una apreciación personal—a título de mal menor y con la esperanza de que hicieran las mujeres lo que son incapaces de hacer tantos hombres: cumplir religiosamente el deber de votar a los mejores y no consentir que se burle a la verdadera voluntad.

THADERIN.

ANGUSTIOSA CRISIS MORAL

CRIMINALIDAD EN 1918-1919

II

(Conclusión)

Con más de mil causas en el año aparecen las siguientes Audiencias: Cáceres, 1.990; Jaén, 1.823; Córdoba, 1.747; Huelva, 1.742; Bilbao, con toda Vizcaya, 1.560; Murcia, 1.512; Almería, 1.747; Pontevedra, 1.332; Zaragoza, 1.320; Ciudad Real, 1.256; Valladolid, 1.212; Salamanca, 1.185; Alicante, 1.178; Orense, 1.170; Burgos, 1.099; Lugo, 1.092; León, 1.072, y Toledo, con 1.064 crímenes.

Se destacaron con más de medio millar de causas delictivas: Santander, 964; Zaragoza, 924; Albacete, y también Pamplona, con el resto de Navarra, 792; Zamora, 747; Logroño, 736; Cuenca, 710; Lérida, 674; Avila, 665; Las Palmas, en Canarias, 636; Palencia, 634; Teruel, 584; Girona, 565; resto de Canarias, con Santa Cruz de Tenerife, 548; Palma de Mallorca, en Baleares, 542, y San Sebastián, en Guipúzcoa, con 519.

El resto de las provincias ocupan los puestos menores: Guadalajara, 478; Huesca, 463; Castellón, 640; Segovia, 425; Soria, 386, y Vitoria y resto de Alava, con 344 causas criminales.

Mientras que la «población» de la provincia Madrid escasamente es «diez veces mayor» que la alavesa, la criminalidad madrileña, por culpa de los malos y de los que consenten y quieren que vivan en la capital, casi llega a ser «treinta y siete veces más» que la de toda la provincia de Alava. La delincuencia de Barcelona, respecto a la misma provincia vascongada, viene a ser «veintisiete veces superior a ella». Ya veremos lo que el señor fiscal del Supremo Tribunal de Justicia dice con toda valentía y con aplauso de las personas honradas y cristianas.

Agrupadas las provincias en regiones históricas dan las cifras siguientes: Madrid y resto de Castilla la Nueva, 15.853 causas criminales; Barcelona y resto de Cataluña, 11.364; Andalucía occidental (Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva), 10.097; Andalucía oriental (Granada, Málaga, Almería y Jaén) 8.877. ¡Tristes datos todos ellos!

Castilla la Vieja, incluyendo a Valladolid y Palencia, 6.121; Galicia, 5.785; Extremadura, 4.369; Valencia, 4.303; León (con Salamanca y Zamora), 3.004; Provincia

Vascongadas, 2.423; Aragón, 2.367; Asturias, 2.344; Murcia, 2.304; Canarias, 1.184; Navarra, 792, y Baleares, 542.

Las dos Castillas reunieron 21.974 procesos, y con León son 24.978.

Cataluña, con las regiones de Valencia, Murcia y Baleares, presentan suma de 18.513, y con 20.880 incluyendo Aragón.

Galicia y Asturias reúnen 9.129 causas; las Vascongadas y Navarra, 3.215.

Casi todas las regiones españolas se exhiben en el año 1918-19 con mayor delincuencia que en el anterior. El incremento es mayor en Castilla la Nueva (por la influencia de Madrid), Andalucía occidental, Cataluña, Extremadura y Murcia. Respecto a Castilla la Vieja, León, Asturias, Vascongadas y Navarra, es menos inquietante, por hoy.

Mucha, extraordinaria gravedad tienen las cifras absolutas y relativas de la criminalidad de España; pero aun quedan por exhibir otros datos no menos tristes. Espanto profundo causa en toda alma honrada conocer, aunque solo sea de una parte, la profunda crisis moral de España entera, porque el pueblo, la raza, que están gangrenados, difícilmente vuelven a disfrutar de gran robustez; de esplendorosa vida ética y moral.

¡Quiera Dios otorgarnos la salvación pero seguramente no se alcanzará si todos no acudimos en auxilio de esta bendita Patria, hoy en peligros que no se sospechan en toda su magnitud! ¡Ricos y pobres, ancianos y jóvenes, mujeres y hombres: todas las clases sociales, vayamos en socorro de la Madre, que está amenazada por muchos y potentísimos enemigos! La fe, la oración y la energía en el obrar constante nos darán la victoria.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Bibliográfica

«Mancomunitat de Catalunya».—Treballs del Servey tècnic del paludisme. 1915-1916

Indiscutiblemente la obra que nos ocupa es de un interés notabilísimo para el estudio del problema palúdico en Cataluña. Con una riqueza extraordinaria de datos, gráficos y diafragmas en gran número, se estudia el paludismo su profilaxia; las orientaciones actuales, la bibliografía histórico-palúdica; el paludismo en el valle del Ebro; en Saloua-Vilaseca, el precio de la quinina y el problema palúdico.

Termina tan interesante trabajo con una tabla bibliográfica.

En esta obra se acopian datos muy curiosos y útiles proporcionados por doctores de Amposta como el Sr. Massot, y el Dr. Vilá de Tortosa, encareciéndose los preciosos y originalísimos trabajos de este señor, que avaloran el texto, refiriéndose no solo al paludismo sino al kalaazar infantil, haciéndose notar también la excesiva modestia de nuestro amigo.

Además de la parte puramente clínica, se trata en este libro de los usos y costumbres de los naturales de ambos deltas del Ebro por la relación que puedan tener con las predisposiciones para la infección palúdica.

Se estudia también minuciosamente con una profusión de detalles dignos de todo elogio, la magna, orden y perseverante labor que viene realizándose, con la colaboración de distinguidos facultativos, para la extinción de los focos palúdicos.

Agradecemos el ejemplar que de dicha obra hemos recibido.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gosalho—San Blas, 1 y 3

TALLERES ELECTROMECAÑICOS
SABADELL

"La Electricidad"
Sociedad anónima
Capital social: Cuatro millones de pesetas

Maquinaria eléctrica y mecánica de todas clases — Grupos motobombas. Norias eléctricas y toda otra industria — Personal apto y suficiente — Material eléctrico y mecánico tanto para líneas de luz como de fuerza — Hilos y cables, postes, aisladores, etc., etc. — Correas, grasas, aceites, pollas, cojinetes, etc., etc. — Numerosas referencias en esta plaza.

Sucursal en Tortosa:
HIERRO - FEBRER
Frente al Parque
Pedrell, 37 y 39

Se solicitan representantes a comisión en los pueblos del partido de Tortosa, Roquetes y Gandesa.

¡Interesa a los agricultores!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubí, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

Dr. J. Ferré Traginer
OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLON.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, a precios sumamente económicos.

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta. Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos. Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

José Monserrat Vericat
MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont núm. 7, 1.

Santoral y Cultos.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Jerónimo, pb., dr.; Leopardo, Victor, Urso, Antonino, mrs.; Sofia, vd; Gregorio, Honorio, obs.

La misa y oficio divino son de San Jerónimo, confesor y doctor, rito doble, color blanco.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga.-Tortosa

Se han abierto en este establecimiento las clases de 1.ª enseñanza, y las de 2.ª empezarán en 1.º de octubre.

La matrícula para la 2.ª enseñanza estará abierta del 25 al 30 del corriente, de 10 a 12 de la mañana.

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 29 Septiembre 1919 a 9 h

Temperatura máxima de ayer 23,4; tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 12,5.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 755,7 mm., y a las 7 de hoy 761,0.

El viento reinante fué ayer calma y NW y durante la noche ha sido del N.

NOTA Ayer cielo nuboso. Viento fresco y ligera llovizna por la tarde. Hoy amanece cubierto y lloviendo: total (hasta 8 h. 2 mm.

CATEDRAL BASÍLICA.—Misa conventual a las diez y cuarto. Por la tarde a las siete y media santo rosario en la capilla de la Cíntia.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las ocho, ocho y media y nueve.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

— Se halla vacante la plaza de médico titular de Poble de Masaluca, según anuncia el «Boletín Oficial» de 18 del corriente, dotada con el haber de mil pesetas, además de la iguala.

Las solicitudes; a la secretaría de aquel Ayuntamiento. Se darán cuantas notas y referencias pidan los señores solicitantes.

— Durante los días 9 y 24 de octubre celebrará sesiones ordinarias la comisión provincial.

— Por real orden se ha encomendado al comité oficial de seguros la redacción urgente de un sistema de indemnización por accidentes de mar a bordo de los buques, que abarque casos no comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.

— Después de partir les cuartanos y cianes, el millor remei es el TONIC-CIFE.

— El Presidente de la Junta provincial del Censo electoral ha enviado una circular a los presidentes de las Juntas municipales, recordándoles los preceptos de la ley sobre renovación de dichas Juntas municipales que deberá tener lugar el día primero de Octubre próximo.



¡Este es el mejor reconstituyente!

Porque lleva y fija el fósforo, cal y lodo de su composición al órgano enfermo

TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS
DE FUERZA, VIDA, ENERGÍA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez cumple a sus clientes.

Pida usted nuevas tarjetas a

Clinica dental Mestre
D^e en Carbó, 3, prai.
Frente Hotel «La Barcelonesa»



JARABE DE CIMENT
ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD
Que reciben los tres médicos 35 años de experiencia exito
MARCA VIUDA
ES EL PRIMITIVO DESCUBRIERE DE LAS INVENCIONES

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

El reclutamiento y formación de maestros cristianos

Rogaremos en especial por que sean muy católicos los maestros.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Por todos los medios procurar que los maestros sean católicos en su enseñanza.

Un avance histórico

De tal puede calificarse el efectuado anteayer por nuestras tropas en la zona de Tetuán, según los telegramas que hoy publica la prensa. Dos columnas mandadas respectivamente por los coroneles don Alberto Girona y D. José Sanjurjo partieron de Tetuán en dirección de Lancien, partiendo después el general Valiejo con el cuartel general. Después salió la columna-Castro ocupando el monte Cónico. El alto comisario partió después con su Estado mayor. Dióse la orden de romper el fuego.

El espectáculo fué imponente, de una grandiosidad épica. Cien cañones lanzaban incesantemente torrentes de metralla sobre el monte y alturas de El Harsha que era el objetivo de la operación y la clave de la región de Guad-Rás. Tres horas después quedó ocupada tan formidable posición, con escasas bajas de nuestra parte, pues solo suman ocho muertos y sesenta heridos, de estos solo catorce heridos.

La bizarra impetuosidad de nuestras fuerzas ha conquistado con estos combates inmarcesibles laureles, escribiendo una nueva página en la incomparable historia de España.

Como patriotas nos congratulamos del triunfo de nuestras intrépidas tropas que demuestran que no se ha agotado la raza excelsa de los héroes inmortalizados por Alarcón en su «Diario de un testigo de la guerra de Africa.»

¡Llor a los héroes! ¡Gloria a España! y que la aurora sangrienta que ha brillado en las cumbres del Atlas sea nuncio de grandezas y del resurgimiento patrio.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredo Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 29 Septiembre 1919.

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	78'40 a 00'00
Fin próximo.	78'50 a 00'00
Contado serie A.	78'30 a 00'00
B.	77'25 a 00'00
C.	77'35 a 00'00
D.	77'35 a 00'00
E.	76'90 a 00'00
F.	00'0 a 00'00
G.	00'0 a 00'00
H.	00'0 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00'30 a 00'00
Fin próximo.	00'35 a 00'00
Contado e diferentes series.	97'45 a 97'80
Francos.	63'00 a 00'00
Libras esterlinas.	00'00 a 00'00
Marcos.	23'25 a 00'00

Vida económica de la provincia de Tarragona

Libro-utilísimo publicado por las Cámaras de Comercio de Tarragona, Reus, Tortosa y Vendrell, que contiene gran cantidad de datos inéditos y exactos, necesarios en toda casa de comercio.

Forma un volumen en 4.º mayor, de 272 páginas. Precio 3'50 ptas.

De venta en la
LIBRERIA VOLTES.
Angel, 7.—Tortosa.

Se vende una finca rústica, de un jornal de extensión, con casa habitación espaciosa, situada en la carretera de Mitj-Cami, a diez minutos de esta ciudad, propia para los que deseen una verdadera *montañeta* de recreo.

Darán razón en esta redacción.

MARIN—DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Elació.—TORTOSA

Angel Nivera Sanz
Procurador de los Tribunales

Ha trasladado su despacho a la calle del Obispo Aznar; n.º 11, 2.º.—Tortosa.

Práctica parroquial
del Dr. O'Callaghan, adaptada a la novísima disciplina.—IIª edición.

Principales librerías: 6'25 ptas.

I. GARCIA
Médico-dentista
Plaza del Val, 3, prai. (al lado del Puente de Piedra)

— Et día de ayer fué espléndido por la mañana, pero a primeras horas de la tarde se encapotó el firmamento coyendo una ligera llovizna, serenándose después.

La pasada noche han caído algunos chubascos que se han repetido durante la mañana de hoy.

— La junta directiva del Ateneo de Tortosa ha acordado la reanudación del curso de conferencias, habiendo aceptado algunas de las personalidades invitadas. Oportunamente publicaremos los nombres de los primeros conferenciantes.

Dr. Balaguer
Electricidad médica — Rayos X.
Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.ª

— Durante la última semana la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido

por imposiciones 31 070'70 ptas. y ha pagado por reintegros de ahorro 30.352'05 ptas., habiendo abietto 14 libretas nuevas. Esta semana le corresponde ejercer las funciones de vocal de turno a D. Luis de Cruells y de Aragónés.

— En virtud de concursillo ha sido nombrado director de la escuela n.º 2 de Tortosa, nuestro particular amigo, el maestro de las escuelas nacionales, D. Ramón María Bas.

Ingreso en el Cuerpo de Telégrafos

Próxima convocatoria en 1.º de Marzo de 1920.

Número de plazas: 600, contando los que ingresen hijos de jefes u oficiales del cuerpo.

Preparación completa. Academia del comandante D. José Valbuena, Cuarteles de Infantería, Pabellón núm. 3.

Principia el curso el 1.º de Octubre.

— En vista de que el público se extrañaba de lo que ocurre con el alumbrado público del gas, que luce menos que las cerillas de cocina del Monopolio y que algunos faroles no se encienden, hemos procurado indagar la causa. La impresión más fidedigna que hemos recibido es que el ayuntamiento y la empresa del gas no han logrado entenderse en lo que se refiere a este servicio, por lo cual la compañía ha ordenado a los empleados que no enciendan los faroles. Y el ayuntamiento por su parte ordena a los serenos que los enciendan, como es lógico, pues no ha de quedar la población medio a oscuras.

Pero como la empresa reduce a su más mínima expresión la cantidad de fluido para el alumbrado, resulta que estamos en una situación violenta y que debe resolverse de una manera rápida y satisfactoria para los intereses comunales.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. — TORTOSA

— Con objeto de poder reservar todo el espacio y dar toda la importancia que merece al acto tradicionalista de ayer en Tarragona, aplazamos para mañana la revista, ya que nuestro número de hoy está abarrotado de originales.

— Las cuartanas y tercianas se curan con AMALARIA.

— El ministro de Instrucción pública Sr. Prado Palacios que había de ir a Barcelona a inaugurar el curso académico, ha suspendido su viaje a causa de perentorias ocupaciones.

Se necesita un operario fundador, a ser posible casado. Pídanse detalles en la redacción de este periódico.

— Copiamos de «La Vanguardia»:

“Lo que dice Pestaña

El sindicalista Pestaña interrogado por los periodistas sobre las relaciones del sindicalismo con los partidos políticos, especialmente el republicano, ha dicho que ninguno de los hombres políticos le inspira confianza. Refiriéndose a Marcelino Domingo, declaró Pestaña: «Marcelino Domingo ha fra-

casado en absoluto; Domingo gozó de la popularidad que no ha gozado el mismo Lerroux en sus mejores tiempos cuando luchaba a brazo partido con los nombres de la «Lliga»; pero luego ha fracasado. Todos lo creíamos un hombre de buena fe, sincero como ninguno; toda su popularidad la vendió por un acta de concejal y sacrificó un ideal al interés mezquino de conseguir un acta de concejal para uno de sus lugartenientes y desde entonces es para nosotros, Marcelino Domingo, un político más».

Libros de texto y programas

para el curso académico de 1919 a 1920 en el Seminario Instituto, y Escuelas Normales puede adquirirse en la Librería, Papelería e Imprenta VILADRICH HFRMANOS, Sucesores de Mestre.

ROSA, 9 Y 11. — TORTOSA

Religiosas

Brillantisimo ha resultado el solemne triduo que la Corte de Honor, de damas tortosinas, ha hecho celebrar, insiguiendo la costumbre establecida, en obsequio de nuestra amadísima Patrona.

Durante las tres noches, la concurrencia ha sido tan extraordinaria, que la espaciosa Capilla de la Santa Cinta se ha llenado por completo.

Tomaron asiento en los bancos del presbiterio los señores de la Real Cofradía.

Llamó, con justicia, la atención del público, la iluminación, que pocas veces habrá lucido tan profundamente en la rica Capilla levantada por la piedad de nuestros antepasados. Ponderóse también el buen gusto y el arte con que estaban distribuidas las luces.

En la hornacina del altar se expuso la Sagrada Reliquia, imán de nuestros corazones.

Los sermones se tuvo el feliz acierto de confiarlos al elocuente orador, nuestro distinguido compañero en la prensa, reverendo Dr. D. Pedro Lisbona, subdirector de El Correo Catalán, de quien tan gratos recuerdos conserva el pueblo de Tortosa por los magistrales discursos que pronunció en el septenario de Nuestra Señora de los Dolores, el presente año.

A mayor altura, si cabe, rayó en los sermones de ese triduo, especialmente en el de ayer, en que por espacio de más de una hora tuvo pendiente de sus labios al numeroso auditorio que, embelesado, escuchaba lo que ha hecho María por Tortosa, y cómo ha de corresponder nuestra ciudad a los favores de la Virgen de la Cinta.

La misa de Comunión general, que celebró el M. I. Sr. D. Antonio Piña, dignidad de arcedian, estuvo concurridísima.

Como final del triduo, hubo adoración de la veneranda Reliquia.

En los tres días se cantó el Himno de la Santa Cinta, coreado por los fieles con mucha afinación.

Las fervorosas y entusiastas damas y señoritas que componen la Corte de Honor, pueden estar satisfechas de la brillantez de esos cultos, fruto de su celo por las glorias de nuestra Reina y Madre la Virgen de la Cinta.

Reciban nuestros más cordiales plácemes.

De Sociedad

En Utrera, donde reside, nuestro querido amigo y paisano el joven comerciante D. Manuel Tallada Cachot y su esposa D.ª Primitiva Cuellar han visto alegrarse su hogar con el nacimiento de un precioso y robusto niño.

A sus padres y abuelos testimoniamos nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento haciendo votos por la felicidad del recién nacido.

— En el expreso de esta tarde ha regresado a Barcelona nuestro querido amigo e ilustrado compañero Dr. D. Pedro Lisbona, después de haber predicado los sermones del solemne triduo que la Corte de Honor ha dedicado a la Santísima Virgen de la Cinta.

— Terminado su veraneo en Vinaroz ha regresado a esta ciudad nuestro querido amigo el ilustrado jefe de Via y obras de esta sección ferroviaria D. Luis Taborda, acompañado de su distinguida familia.

Muebles

Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16. — Tortosa. — Teléfono 186

Dos cuartillas

LA MUJER TORTOSINA

No iré a buscarla en las páginas de nuestra historia para cantar una epopeya a las amazonas de la Orden del Hacha, ni a Cándida Mola, La Titaya, heroína de la guerra de la Independencia.

A la historia se recurre cuando no puede establecerse un paralelo entre lo pasado lo presente; cuando se afioran las glorias de ayer, porque en la realidad en que se vive se nota la total carencia de ellas.

La mujer tortosina no solo conserva intacto el depósito de sus creencias, legado de sus mayores, sino que también a sus preclaras virtudes se debe que nuestra raza no haya llegado a la degeneración de sus energías vitales.

Mucho se han empeñado los hombres de Tortosa en bordear el abismo de su completa ruina, y esto no necesita demostrarse, porque en esa labor suicida todavía andamos metidos, sin vislumbrar la aurora de nuestra redención.

La mujer tortosina nos ha salvado del inminente peligro, y Dios quiera que, nueva Judit, complete su obra acabando con los enemigos de nuestras tradiciones y de nuestra fe.

Sin el concurso de la mujer tortosina, no hubiéramos dado cima a la gloriosa empresa de la Reconquista.

Y ella, siempre valerosa y esforzada, es la que, con su ejemplo y su actuación, nos está animando a los hombres para que cumplamos los deberes de ciudadanía y demos el pecho por la religión y por la patria.

La restauración espléndida del culto a la Virgen de Cinta ¿a quién se debe, si no a la mujer tortosina, que, formando una Corte de Honor, se comprometió a dar guardia perpetua a su excelsa Reina, a ser sus fieles cortesanas, a convertir la Santa Capilla en un palacio verdaderamente regio, por los honores que allí se tributen a la Madre de Dios y por la constancia y amor con que la sirven sus vasallas?

Los hombres... Os acordáis de aquel solemne rosario sabatino, que solo duró algunos años?...

No busco a la mujer tortosina en las áureas páginas de nuestra historia.

¿Para qué?

Vedla, ataviada con sus virtudes ostentando la hermosura incomparable de que Dios la ha dotado; vedla, doncella recatada o madre todo corazón, en la Capilla de la Santa Cinta, allí en los reclinatorios, al pie del altar, luciendo la presea de cortesana de la Virgen, edificando por su compostura y piedad.

Vedla cual se agita y discurre nuevos proyectos para honrar a nuestra Patrona como el de la grandiosa iluminación que, por iniciativa suya, ha esbozado ya el pincel de Cerveto.

Y otras y otras finezas de amor, que irán cristalizando en magníficas realidades.

Dichoso el pueblo que tiene mujeres tan bellas y tan buenas como Tortosa.

Practicante Se necesita uno, con buena práctica, en la farmacia de D. F. Queralt.

De toros

Ayer tarde se celebró en nuestro circo taurino la anunciada becerrada a beneficio de los Exploradores de esta ciudad. La entrada fué buena en la sombra y escasa en el sol. A las cuatro y media aparecen en el palco presidencial cuatro bellísimas señoritas ataviadas de blanca mantilla, asesoradas por el simpático Argelaga.

Los «boy scouts» hicieron algunos ejercicios a pie y en bicicleta con mucha precisión y ajuste, dirigidos por D. Jaime Climent, siendo aplaudidos.

De la corrida haremos un resumen: Los becerros, verdadero becerros, dieron juego, menos el primero que era un chotillo.

Los jóvenes aficionados, se lucieron en las suertes de capa y banderillas, sobre todo el héroe banderillero fué Gorrea.

Los espadas todos hicieron cuanto pudieron para deshacerse de la mejor manera posible de la res que le tocó en suerte matar, sobre todo Alberto Suárez de Figueroa.

El veterano Esteras, muy bien dirigiendo la lidia,

En fin, los espectadores pasaron una agradable tarde que era lo que se pretendía demostrar, y los Exploradores satisfechos de como respondió público, deseándoles nosotros les quede un buen remanente.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3. — Tortosa.

Teléfono núm. 81 y 17,

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17'00

Barcelona

Comentarios

Es objeto de muchos comentarios el detalle de que durante el desfile de la Guardia civil, de ayer, el Capitán general se separara del gobernador civil presenciando el acto desde sitio distinto.

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha dado mayor importancia de la que ha tenido a este detalle, que no envuelve, a su juicio, el menor desaire a la primera autoridad civil de la provincia.

También se comenta la nota oficiosa del último consejo de ministros sobre los conflictos sociales de Barcelona facilitada

ayer a la prensa que hoy publican todos los periódicos. En ella se ve la buena intención del Gobierno, pero ha sido recibida por la opinión pública con poco optimismo.

Madrid

El Sr. Lacierva

Habiendo llegado a esta corte el ex-ministro de Hacienda Sr. La Cierva ha hecho las siguientes declaraciones al A. B. C.: Dice que agradece el interés con que ha sido acogida su llegada.

Manifiesta que su actitud quedó bien definida en el Parlamento antes de cerrarse las Cortes.

Añadió que la situación de España es crítica; mostrándose pesimista sobre lo que pudiera ocurrir en lo futuro.

Respecto a su actitud frente al Gobierno, dijo que no podía adelantar ningún juicio, que sus impresiones las tiene dentro de un sobre cerrado que se abrirá en el momento oportuno.

Animación política La vida del Gobierno

El día 3 de octubre regresarán a esta corte el Sr. Maura y para la misma fecha llegará la mayor parte de los personajes políticos, con lo cual recobrarán animación la vida política.

Entonces la vida del Gobierno atravesará el momento de peligro, que se aumentará cuando se abran las cortes.

Dimisiones retiradas

El gobernador civil Sr. Cabestany ha retirado la dimisión que tenía presentada.

Asimismo la ha retirado también el alcalde señor Garrido Joaristi.

En esta última ha influido la coacción de los concejales, pues estos tenían noticia de que el Gobierno si quedaba vacante la alcaldía no habría de consentir que la corporación municipal lo eligiere por que sería nombrado de real orden.

La prensa

Toda la prensa cuenta el éxito de las operaciones de Marruecos, dedicando elogios al Comisario general Berenguer y a las tropas.

El Rey, a París

El «A. B. C.» dice que el Rey ha sido invitado por el presidente de la república francesa para visitar París. En el caso de realizarse este viaje insinúa dicho periódico que se revistirá gran importancia política.

BILBAO

Una agresión

Ayer tarde al salir de paseo por la carretera de Saturce el ingeniero de los Altos Hornos Sr. Meyer acompañado de su señora e hijos encontraronse con él varios individuos, al parecer huelguistas, haciendo varios disparos contra él.

Su esposa al advertir que iban a agredirle, para evitar el atentado, se interpuso, con tan mala suerte, que recibió un balazo en el vientre y otro en un brazo, cayendo gravemente herida. Si sobreviene la peritonitis, como se teme, quizá tenga un fatal desenlace.

Imprenta Modernas de Algueró y Baiges. — Tortosa

GRANJA CAMINALS

Explotación lechera ::::

:::: de primer orden

Reparto a domicilio de leche de vaca en botellas precintadas de medio y un litro

El ganado de esta casa está sometido mensualmente a reconocimiento veterinario

Despacho central y encargos: Den Carbó, 7.

Teléfono 153.

